

做好回收配套 莫令「綠」再崎嶇

時評

垃圾徵費再度暫緩實施，環境及生態局局長謝展寰昨日表示將會研究如何優化，未來一年會加大回收配套，包括增加廚餘回收點等。環保工作是大勢所趨，是件說易行難的大工程，政府應拋棄「一步到位」不切實際的幻想，不能盲目躁進。在科技日新月異的當下，宜審時度勢，不能死腦筋地一條道兒走到黑。

垃圾徵費策略優次暫難下定論，此前各方強烈批評的是以付費指定袋方式推行策略，環保成效過低、社會代價過大，並非政策策略目標有問題。顯而易

見，只要能找到有效達至協助兌現減碳國際承諾，以及紓緩本港垃圾堆填區飽和壓力這兩大政策目標、既符經濟效益又不擾民的可行辦法，政府甚至有放棄垃圾徵費計劃的空間。

垃圾徵費早於2005年提出，至今已近20年，期間科技今非昔比。當初除提出徵費外，其他應對措施還包括於2025和2030年啟用兩個焚化爐，預計日均共可處理近7,000公噸垃圾。而據環保署年初公布，本港2022年都市固體廢物棄置量日均僅11,128公噸。換言之，當初因技術不夠成熟而

過於保守的設想，現只需要研究再興建兩個焚化爐，或者是在科技升級時為焚化爐擴容，應已能有效解決堆填區飽和問題。

公眾須知，垃圾焚化技術早已非常成熟，不再是厭惡性設施，新式焚化爐淨碳排量僅為堆填區的六分之一。環保工作廣被世人推崇的北歐國家丹麥，國內遍布垃圾焚化廠，不少集焚燒、發電和娛樂設施於一身，例如其首都哥本哈根於2017年啟用的ARC垃圾焚化廠，與市政廳距離約等於銅鑼灣至上環，發電效率更高，二

氧化硫排放則減少99.5%，園區內設有攀岩、散步和酒吧食肆等娛樂設施，很值得本港借鑑。

擺在本港眼前，最急切需要做好的其實是環保回收問題，因為即使將來採用焚化手段，回收工作仍有必要，並且是發展綠色經濟和綠色產業的一大前置工作。環保工作與其霧裏看花，不如腳踏實地先將「綠在區區」的工作做好，做到實處並推廣到全港，扎扎實實地提高全民環保意識，並為焚化爐或其他創新技術應用爭取時間，令本港保護地球的綠色之路不再崎嶇。

科技罪案首季騙 16 億元倍增

覷準受害人心急追討失款 冒律師二次詐騙猖獗

警方日前對本報透露，今年首季的科技罪案總數比去年同期微升3.2%到7,596宗，不過，損失金額則飆升近一倍至16.2億元，當中網上投資騙案上升五成半至979宗，騎劫網上賬戶案亦激增九倍至915宗。騙徒更窺中騙案受害人不甘損失的心態，設局騙上騙，冒充律師團隊刊登釣魚廣告，訛稱提供所謂「反詐追款」服務，結果受害人「付錢追錢」再次上當。警方發現由2023下半年開始，這類「二次詐騙」開始活躍，單是今年頭5個月已錄得6宗相關案件，損失金額共800萬元。



■警司陳純青(中)簡述網上假冒法律團隊騙案的案情。

警方網絡安全及科技罪案調查科警司陳純青日前對本報透露，今年1月1日至5月29日間接獲的6宗「二次詐騙」案件，案中受害人被騙形式均有不同，包括在網上看見騙徒投放的廣告，以及在WhatsApp收到釣魚訊息，而騙徒自稱是執業律師等專業人士，聲稱可以透過法律途徑取回騙款。

首季騎劫賬戶案激增九倍

警方表示，大部分類型的網上騙案較去年首季錄得下降趨勢，但今年首季騎劫網上賬戶案共錄得915宗，相對去年同期的85宗激增超過九倍，損失金額超過2,700萬元，較去年同期上升2,500萬元，涉及的社交媒體包括Facebook、Instagram及WhatsApp等。另外，涉及的網上投資騙案亦較去年同期上升五成半至979宗，損失金額亦增加超過一倍至6.9億元。

其中一名受害人陳先生透過視像講述受騙過程指，去年7月他墮入招聘刷單員騙案，損失超過60萬元。兩星期後，他在Facebook看到自稱律師團隊的廣告。登入

連結後，對方自稱律師，在了解陳的資料及損失金額後，聲稱追蹤到陳的騙款在博彩公司內，科技資訊專家有「技術」可助其追回騙款。其後再聲稱「有軟件可以透過博彩形式，只要入若干嘅錢，就可以擺返之前嘅損失。」

後來，對方向陳提供一個銀行戶口，要求他到櫃員機存錢入博彩網站玩遊戲「滾存」，贏得的款項會轉入陳先生名下戶口。由於陳初期贏到的幾千元獎金在15分鐘內轉入賬戶，於是他繼續入錢打算贏回60萬元騙款。同時，「律師」亦開設通訊群組，讓多名騙案受害人在網站對賭。如成員贏回所有騙款，騙徒便在群組貼出轉賬紀錄，並鼓勵其他成員「你哋都可以擺返啲錢」。

其後，陳先生打算取回款項，但被以超過每日提款限額、遊戲數據有問題等藉口推搪。陳先生遂向任職會計的朋友查詢，始發現自己墮入「二次詐騙」，最終

他在「二次詐騙」局中損失超過21萬元。

警方臨床心理學家馮浩堅表示，「二次詐騙」有兩種手法，其一是騙徒根據首次詐騙時掌握的受害人基本資料，轉變身份後再以其他藉口對同一名受害人行騙；第二種則是假冒專業人士賣廣告，佯稱幫助受害人追回騙款。根據沉沒成本效應，受害人往往知道騙款難以追回。不過，由於受害人均抱着盡快拿回騙款，以及彌補心靈上的損失，即使一度有懷疑，但看見騙徒偽造的專業形象，都會選擇相信，「好似跌咗落水後有人拋水泡畀你，一定會去捉住。」

馮浩堅續指，騙徒亦會利用群眾壓力，以婉轉手法告訴受害人很快會拿回騙款，激發他們的願望，而其他人的成功就是動力。即使曾有懷疑，騙徒亦會把小量金錢存入受害人戶口，令他們選擇性相信與自己願望符合的假象，再次墮入騙案。

付費追百萬騙款

中醫被呃多500萬

「二次詐騙」苦主不止陳先生一人，一名69歲男中醫今年1月收到騙徒WhatsApp訊息，聲稱可透過網站促銷賺佣，事主分21次轉賬117萬到不同戶口，但無法取回方知受騙。事主其後在網上看到廣告，聲稱可透過法律途徑追討騙款，遂將逾500萬元存入數十個指定戶口作服務費和擔保費，最終損失逾617萬元。

另有女受害人跟陳先生一樣於2020年3月墮進刷單員騙案損失8萬元，今年4月她在社交平台看見可討回騙款的廣告，按下連結到聊天室與「律師秘書」溝通，再轉介至「律師」跟進追討損失。該「律師」透過通訊軟件詢問女事主背景資料後，聲稱騙款被轉入澳門一個博彩網站，難用正常渠道追回，但可在資訊科技人員協助下，於博彩網站開戶「賺回」損失。事主信以為真，在該戶口「下注」共118萬元，欲取回款項時，被騙徒要求投放更多金錢，跟朋友討論後方知被騙。



■警方經常採取行動打擊各類騙案。資料圖片

提防假律師團隊騙案貼士

- 不要盡信搜尋器置頂的結果。
- 不要輕信任何聲稱能協助追討詐騙損失的專頁或廣告。
- 切勿輕信來歷不明的短訊。
- 留意陌生短訊內容和網頁是否有異常（例如錯字、繁簡字夾雜等）。
- 在尋求專業人士協助前，應充分了解對方背景和專業資格。

資料來源：香港警方